
แ ม่ โ จ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  1 9  เ ดื อ น  กั น ย า ย น  2 5 6 1   ห น้ า  | 1 

 
 

 

 

 

ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยาการณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ํารวจความคิดเห็นของเยาวชนทัว่ประเทศ 

จาํนวน 1,105 ตวัอยา่ง ระหว่างวนัท่ี 20 – 30 กนัยายน 2561 ในหวัขอ้ “อาชีพเกษตรกรรม ในมุมมองเยาวชนไทย

ในปัจจุบัน” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสอบถามความคิดเห็นของเยาวชนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย และระดับ

มหาวิทยาลยั เพื่อหาคาํตอบว่า ในปัจจุบนัเยาวชนยงัตอ้งการประกอบอาชีพทางการเกษตรอยูห่รือไม่ และอะไรเป็นปัจจยั

ท่ีทาํใหไ้ม่ตอ้งการประกอบอาชีพทางการเกษตรผลสาํรวจดงัต่อไปน้ี จากการสอบถามเยาวชนไทยถึงการประกอบอาชีพ

ทางการเกษตรของครอบครวัในปัจจบุนั รอ้ยละ 56.14 ครอบครวัไม่ไดป้ระกอบอาชีพทางการเกษตร ในขณะท่ี อีกรอ้ย

ละ 43.86 ครอบครวัประกอบอาชีพทางการเกษตร เม่ือสอบถามถึง  ความสนใจต่อการเรียนดา้นการเกษตร เยาวชน

ไทยร้อยละ 62.95 ยังคงสนใจท่ีจะเรียนทางด้านการเกษตร  แต่พบว่าผู้ท่ีสนใจจะเรียนทางดา้นการเกษตรมีเพียง        

ร้อยละ 17.40 เท่าน้ันท่ีตั้งใจจะประกอบอาชีพทางการเกษตร ในขณะท่ี ร้อยละ 54.51 จะเลือกประกอบอาชีพ               

ท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตร และมีถึงรอ้ยละ 28.09 ท่ีตั้งใจจะไม่ประกอบอาชีพท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตรเลย ในขณะท่ี รอ้ย

ละ 37.05    ท่ีไม่สนใจท่ีจะเรียนทางดา้นการเกษตรไดใ้หเ้หตุผลท่ีไม่ตอ้งการเรียนทางดา้นการเกษตร เน่ืองจาก ไม่ใช่

แนวทางท่ีชอบ และสนใจประกอบอาชีพอื่นมากกว่า (รอ้ยละ 66.89) ไม่ถนัด และไม่มีประสบการณ์ (รอ้ยละ 15.54) 

เป็นงานท่ีเหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก อีกทั้งยงัมีรายไดท่ี้ไม่แน่นอน (รอ้ยละ 8.79) ครอบครวัเลือกใหป้ระกอบอาชีพ

อื่น (รอ้ยละ 5.41) และ ไม่มีทุน และพื้ นท่ีทางการเกษตร (รอ้ยละ 3.38) และเม่ือสอบถามถึงการท่ีภาครัฐมีการ

สง่เสริมเยาวชนใหเ้ป็นเกษตรกรรุน่ใหม่ หรือ Young Smart Farmer เพ่ือปลกูฝังใหค้นรุน่ใหม่หนัประกอบอาชีพทาง

การเกษตรใหม้ากข้ึนนั้น ส่งผลหรือจูงใจใหเ้ยาวชนสนใจประกอบอาชีพทางการเกษตรหลงัจากจบการศึกษามาก

นอ้ยเพียงใด  พบว่า กว่ารอ้ยละ 54.06 เห็นว่ามีผล หรือจูงใจน้อย มีเพียงรอ้ยละ 31.08 เท่าน้ันท่ีเห็นว่าจูงใจมาก 

ในขณะท่ีอีกรอ้ยละ 14.86 เห็นว่าไม่จงูใจเลย โดยผูท่ี้เห็นว่ามีผลหรือจูงใจน้อยน้ัน (รอ้ยละ 30.25) ใหเ้หตุผลว่า ไม่ใช่

แนวทางหรืออาชีพท่ีชอบ เน่ืองจากเป็นงานท่ีทาํงานหนัก (รอ้ยละ 28.99) ใหเ้หตุผลว่ามีอาชีพอื่นท่ีน่าสนใจกว่าอาชีพ

ทางการเกษตร (รอ้ยละ 13.87) ใหเ้หตุผลว่าอาชีพทางการเกษตรมีรายไดน้้อย ไม่มีความมัน่คง (รอ้ยละ 12.18)        

ใหเ้หตุผลว่า การส่งเสริมยงัไม่มีความเป็นรูปธรรม ยงัเขา้ถึงไดย้าก (รอ้ยละ 10.92) ใหเ้หตุผลว่าไม่มีทุน และขาดความรู ้

และ (รอ้ยละ 3.78) ใหเ้หตุผลว่า ครอบครวัไม่สนับสนุน ในขณะท่ี ผูท่ี้เห็นนโยบายดังกล่าวจูงใจใหเ้ยาวชนหนัมาสนใจ

การเกษตร (รอ้ยละ 48.80) ใหเ้หตุผลว่า อาชีพทางการเกษตรยงัคงมีความสาํคญัต่อระบบเศรษฐกิจขอบประเทศ และ

เป็นอาชีพท่ีสามารถสรา้งรายได ้(รอ้ยละ 26.40) ใหเ้หตุผลว่า ทาํใหมี้การใชเ้ทคโนโลยีเขา้มาช่วยในการทาํการเกษตร 

และ(รอ้ยละ 2.81) ใหเ้หตุผลว่า เพราะเป็นอาชีพของครอบครวั ตอ้งการสานต่ออยูแ่ลว้ เม่ือสอบถามถึงเหตผุลท่ีเยาวชน

จะไม่เลือกประกอบอาชีพทางการเกษตร อนัดบัท่ี 1 พบว่าเพราะเป็นอาชีพท่ีเหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก (รอ้ยละ 

38.07) อันดับท่ี 2 เพราะรายไดน้้อย ไม่คุม้ค่า อาชีพอื่นสามารถทํารายไดไ้ดม้ากกว่าอาชีพเกษตรกรรม (รอ้ยละ 

20.06) อนัดบัท่ี 3 เพราะไม่มีความรูแ้ละประสบการณ ์(รอ้ยละ 13.46)  และเม่ือสอบถามถึงแนวทางท่ีจะสามารถทาํ

ใหเ้ยาวชนไทยสนใจประกอบอาชีพทางการเกษตรใหม้ากข้ึนในอนาคต เยาวชนใหข้อ้เสนอแนะเป็นขอ้ๆ ดงัต่อไปน้ี  

1) สรา้งแรงจงูใจ สนับสนุนและส่งเสริมใหค้วามสาํคญัต่อผูท่ี้ประกอบอาชีพทางการเกษตร 2) ปลูกฝังเยาวชน คนรุ่นใหม่ 

ใหร้กัและมีมุมมองท่ีดีต่ออาชีพทางการเกษตร 3) ใหค้วามรูท้างการเกษตรแก่ผูส้นใจ โดยเน้นการปฏิบติัจริง 4) ทาํให้

อาชีพทางการเกษตรเป็นอาชีพท่ีมีความมัน่คง มีรายได ้โดยการเพิ่มราคาผลผลิตทางการเกษตร 5) นําเทคโนโลยีเขา้มา

ช่วยในการทาํการเกษตรใหม้ากขึ้ น 
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การเกษตร ถือเป็นรากฐานท่ีสําคัญของ

ประเทศไทย เน่ืองจากผลผลิตทางการเกษตร ถือเป็น

สินค้าท่ีทํารายได้หลักให้กับประเทศ  นอกจากน้ี

การเกษตรยงัเป็นรากฐานทําใหเ้กิดอาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ 

อาชีพคา้ขาย โรงงานอุตสาหกรรม การคมนาคมและ

การขนส่ง  งานช่างฝีมือและหตัถกรรม เป็นตน้ แต่จาก

สถานการณ์ในปัจจุบัน กลับพบว่า อาชีพเกษตรกรรม  

ถือเป็นอาชีพท่ีไม่มีความมัน่คงแน่นอน เน่ืองจากราคาผลผลิต

ทางการเกษตร มีความผันผวน ไม่แน่นอน ทําใหเ้กษตรกรจํานวนมากมีภาระหน้ีสินจากการทําการเกษตร 

ประกอบกับปัจจุบันอาชีพทางการเกษตรเร่ิมมีค่าเฉล่ียของอายุท่ีสูงข้ึน เน่ืองจากอาชีพทางการเกษตรไม่ไดร้ับ

ความสนใจจากคนรุ่นใหม่เท่าท่ีควร รฐับาลปัจจุบนัไดเ้ห็นถึงปัญหา และความสาํคญัของเกษตรกร จึงไดเ้ดินหน้า

พัฒนาเกษตรกรรุ่นใหม่ (Young Smart Farmer) ท่ีเน้นบริหารจดัการการเกษตรดว้ยนวตักรรมและเทคโนโลยี

สมัยใหม่มีความคิดสรา้งสรรค์ สามารถต่อยอดไปสู่การเป็นผู้ประกอบการ พ่ึงพาตนเอง และเป็นผู้นําทาง

การเกษตรในทอ้งถ่ินได ้โดยมีแนวทางคือ การพฒันาท่ีเน้นเกษตรกรเป็นศูนยก์ลาง และออกแบบการเรียนรูด้ว้ย

ตนเอง   โดยมีเจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตรเป็นผูจ้ดัการเรียนรู ้โดยมุ่งเน้นการแลกเปล่ียนเรียนรูร้ะหวา่งเกษตรกร

รุ่นใหม่แต่ละรุ่น การพฒันาการเกษตรดว้ยนวตักรรม และการบริหารจดัการดว้ยระบบอินเทอรเ์น็ต (Internet of 

Things) รวมถึงการพัฒนาเป็น Startup และพัฒนาระบบธุรกิจดว้ยนวตักรรม ฟาร์มอัจฉริยะ และตลาดดิจิทัล 

เป้าหมาย  ก็เพ่ือใหเ้กิดการยกระดบัคุณภาพชีวติและรายไดข้องเกษตรกร เพ่ือใหเ้กิดการพฒันาในภาคการเกษตร

อย่างยัง่ยืน แต่อย่างไรก็ตาม การท่ีจะทําใหโ้ครงการน้ีประสบความสําเร็จ จาํเป็นอย่างยิ่งท่ีภาครฐัจะตอ้งเช่ือม

ต่อไปยังภาคการศึกษา ซ่ึงถือเป็นจุดเร่ิมตน้ และเป็นแหล่งเรียนรูท่ี้สําคัญของเกษตรกรรุ่นใหม่ ท่ีจะทําการ

ตัดสินใจวา่จะเรียนรูด้า้นการเกษตรหรือไม่ และจะประกอบอาชีพทางการเกษตรหรือไม่ ดังน้ันศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจ

และพยาการณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) จึงไดส้ํารวจความคิดเห็นของเยาวชนทัว่ประเทศ จาํนวน 1,105 

ตัวอย่าง ระหว่างวนัท่ี 20 – 30 กันยายน 2561 ในหัวขอ้ “อาชีพเกษตรกรรม ในมุมมองเยาวชนไทยใน

ปัจจุบัน” โดยมีวตัถุประสงค์เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของเยาวชนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย และระดับ

มหาวิทยาลัย เพ่ือหาคาํตอบว่า ในปัจจุบนัเยาวชนยงัตอ้งการประกอบอาชีพทางการเกษตรอยู่หรือไม่ และอะไร

เป็นปัจจยัท่ีทาํใหไ้ม่ตอ้งการประกอบอาชีพทางการเกษตรผลสาํรวจดงัต่อไปน้ี 

 

เยาวชนรอ้ยละ 58.13 บอกจะไม่เลือกประกอบอาชีพทางการเกษตร 

เหตเุป็นอาชีพท่ีเหน่ือยและรายไดน้อ้ย ไม่คุม้ค่า 

 

ท่ีมา:https://siamrath.co.th 
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จากการสอบถามเยาวชนไทยถึงการประกอบอาชีพทางการเกษตรของครอบครวัในปัจจุบัน รอ้ยละ 

56.14 ครอบครัวไม่ไดป้ระกอบอาชีพทางการเกษตร ในขณะท่ี อีกรอ้ยละ 43.86 ครอบครัวประกอบอาชีพ

ทางการเกษตร เม่ือสอบถามถึง  ความสนใจตอ่การเรียนดา้นการเกษตร เยาวชนไทยรอ้ยละ 62.95 ยงัคงสนใจ

ท่ีจะเรียนทางดา้นการเกษตร  แต่พบวา่ผูท่ี้สนใจจะเรียนทางดา้นการเกษตรมีเพียงรอ้ยละ 17.40 เท่าน้ันท่ีตั้งใจ

จะประกอบอาชีพทางการเกษตร ในขณะท่ี รอ้ยละ 54.51 จะเลือกประกอบอาชีพท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตร และมี

ถึงรอ้ยละ 28.09 ท่ีตั้งใจจะไม่ประกอบอาชีพท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตรเลย ในขณะท่ี รอ้ยละ 37.05 ท่ีไม่สนใจท่ี

จะเรียนทางดา้นการเกษตรไดใ้หเ้หตุผลท่ีไม่ตอ้งการเรียนทางดา้นการเกษตร เน่ืองจาก ไม่ใช่แนวทางท่ีชอบ และ

สนใจประกอบอาชีพอ่ืนมากกว่า (รอ้ยละ 66.89) ไม่ถนัด และไม่มีประสบการณ์ (รอ้ยละ 15.54) เป็นงานท่ี

เหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก อีกทั้งยงัมีรายไดท่ี้ไม่แน่นอน (รอ้ยละ 8.79) ครอบครวัเลือกใหป้ระกอบอาชีพอ่ืน 

(รอ้ยละ 5.41) และ ไม่มีทุน และพ้ืนท่ีทางการเกษตร (รอ้ยละ 3.38) 

และเม่ือสอบถามถึงการท่ีภาครฐัมีการส่งเสริมเยาวชนใหเ้ป็นเกษตรกรรุ่นใหม่ หรือ Young Smart 

Farmer เพ่ือปลูกฝังใหค้นรุ่นใหม่หนัประกอบอาชีพทางการเกษตรใหม้ากข้ึนนั้น ส่งผลหรือจูงใจใหเ้ยาวชน

สนใจประกอบอาชีพทางการเกษตรหลงัจากจบการศึกษามากนอ้ยเพียงใด  พบวา่ กวา่รอ้ยละ 54.06 เห็นวา่

มีผล หรือจูงใจน้อย มีเพียงรอ้ยละ 31.08 เท่าน้ันท่ีเห็นวา่จูงใจมาก ในขณะท่ีอีกรอ้ยละ 14.86 เห็นวา่ไม่จูงใจเลย 

โดยผูท่ี้เห็นวา่มีผลหรือจูงใจน้อยน้ัน (รอ้ยละ 30.25) ใหเ้หตุผลวา่ ไม่ใช่แนวทางหรืออาชีพท่ีชอบ เน่ืองจากเป็น

งานท่ีทํางานหนัก (รอ้ยละ 28.99) ใหเ้หตุผลวา่มีอาชีพอ่ืนท่ีน่าสนใจกวา่อาชีพทางการเกษตร (รอ้ยละ 13.87)           

ใหเ้หตุผลวา่อาชีพทางการเกษตรมีรายไดน้้อย ไม่มีความมัน่คง (รอ้ยละ 12.18) ใหเ้หตุผลวา่ การส่งเสริมยงัไม่มี

ความเป็นรูปธรรม ยงัเขา้ถึงไดย้าก (รอ้ยละ 10.92) ใหเ้หตุผลวา่ไม่มีทุน และขาดความรู ้และ (รอ้ยละ 3.78)        

ใหเ้หตุผลว่า ครอบครัวไม่สนับสนุน ในขณะท่ี ผูท่ี้เห็นนโยบายดังกล่าวจูงใจใหเ้ยาวชนหันมาสนใจการเกษตร   

(รอ้ยละ 48.80) ใหเ้หตุผลวา่ อาชีพทางการเกษตรยงัคงมีความสาํคญัต่อระบบเศรษฐกิจขอบประเทศ และเป็น

อาชีพท่ีสามารถสรา้งรายได้ (รอ้ยละ 26.40) ใหเ้หตุผลว่า ทําใหมี้การใชเ้ทคโนโลยีเขา้มาช่วยในการทํา

การเกษตร และ(รอ้ยละ 2.81) ใหเ้หตุผลวา่ เพราะเป็นอาชีพของครอบครวั ตอ้งการสานต่ออยูแ่ลว้ 

 เม่ือสอบถามถึงเหตผุลท่ีเยาวชนจะไม่เลือกประกอบอาชีพทางการเกษตร อนัดบัท่ี 1 พบวา่เพราะเป็น

อาชีพท่ีเหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก (รอ้ยละ 38.07) อนัดบัท่ี 2 เพราะรายไดน้้อย ไม่คุม้ค่า อาชีพอ่ืนสามารถ

ทาํรายไดไ้ดม้ากกวา่อาชีพเกษตรกรรม (รอ้ยละ 20.06) อนัดบัท่ี 3 เพราะไม่มีความรูแ้ละประสบการณ ์(รอ้ยละ 

13.46)  และเม่ือสอบถามถึงแนวทางท่ีจะสามารถทาํใหเ้ยาวชนไทยสนใจประกอบอาชีพทางการเกษตรให้

มากข้ึนในอนาคต เยาวชนใหข้อ้เสนอแนะเป็นขอ้ ๆ ดังต่อไปน้ี 1) สรา้งแรงจูงใจ สนับสนุนและส่งเสริม           

ใหค้วามสาํคญัต่อผูท่ี้ประกอบอาชีพทางการเกษตร 2) ปลูกฝังเยาวชน คนรุน่ใหม่ ใหร้กัและมีมุมมองท่ีดีต่ออาชีพ

ทางการเกษตร 3) ใหค้วามรูท้างการเกษตรแก่ผูส้นใจ โดยเน้นการปฏิบติัจริง 4) ทําใหอ้าชีพทางการเกษตรเป็น

อาชีพท่ีมีความมัน่คง มีรายได้ โดยการเพ่ิมราคาผลผลิตทางการเกษตร 5) นําเทคโนโลยีเขา้มาช่วยในการ       

ทาํการเกษตรใหม้ากข้ึน 
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จากผลการสาํรวจ สะทอ้นใหเ้ห็นวา่ เยาวชนมองวา่เป็นอาชีพท่ีเหน็ดเหน่ือย ตอ้งทํางานตรากตราํ และ

รายไดแ้ละผลอตอบแทนไม่คุม้ค่า  ทาํใหเ้ยาวชนสนใจน้อยลง ไม่สอดคลอ้งกบัการส่งเสริมใหป้ระเทศไทยเป็นครวั

ของโลกในอนาคต  เพราะคนรุ่นใหม่จะประกอบอาชีพทางการเกษตรลงลง แต่ถา้หากภาครฐัหรือหน่วยงานท่ี

เก่ียวขอ้งมีการสรา้งภาพลกัษณ์ของการทําการเกษตรโดยการใชเ้ทคโนโลยีดา้นการเกษตรท่ีทันสมัย เช่น ระบบ

สมารท์ฟารม์ เทคโนโลยเีกษตรแปลงใหญ่ ระบบตลาดออนไลน์ เป็นตน้ ก็จะสามารถช่วยทําใหเ้กษตรกรลดภาระ

ดา้นแรงงาน อีกทั้งยงัสามารถทําใหผ้ลผลิตออกไปสู่ตลาดไดอ้ยา่งกวา้งขวาง ดว้ยการใชเ้ทคโนโลยี ท่ีจะสามารถ

เปล่ียนความคิดของคนรุ่นใหม่ ใหห้นัมาสนใจการเกษตรมากข้ึน ในอนาคต อาชีพทางการเกษตรก็อาจเป็นอีก

หน่ึงอาชีพท่ีสามารถสรา้งรายไดอ้ยา่งเป็นกอบเป็นกาํ และดึงดูดความสนใจของเยาชนคนรุ่นใหม่ ใหห้นัมาสนใจ

อาชีพทางการเกษตรอีกครั้งหน่ึง ก็เป็นได ้
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1. ครอบครวัของท่านประกอบอาชีพทางการเกษตร หรือไม?่ 

 ก. ประกอบอาชีพทางการเกษตร   รอ้ยละ 43.86 

 ข. ไม่ไดป้ระกอบอาชีพทางการเกษตร  รอ้ยละ 56.14     

2. ท่านสนใจเรียนทางดา้นการเกษตรหรือไม?่  

 ก. สนใจ   รอ้ยละ  62.95 

  และคิดท่ีจะ 

  1) ประกอบอาชีพทางการเกษตร    รอ้ยละ  17.40 

  2) ประกอบอาชีพท่ีเก่ียวเน่ืองกบัการเกษตร  รอ้ยละ  54.51 

  3) ไม่ประกอบอาชีพท่ีเก่ียวเน่ืองกบัทางการเกษตรเลย รอ้ยละ  28.09 

 ข. ไม่สนใจ   รอ้ยละ  37.05 

  เน่ืองจาก 

  1) ไม่ใช่แนวทางท่ีชอบ สนใจประกอบอาชีพอ่ืนมากกวา่ รอ้ยละ  66.89 

  2) ไม่ถนัด ไม่มีประสบการณ ์    รอ้ยละ  15.54 

  3) เป็นงานท่ีเหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก   รอ้ยละ    8.79 

 และยงัมีรายไดท่ี้ไม่แน่นอน  

  4) ครอบครวัเลือกใหป้ระกอบอาชีพอ่ืน   รอ้ยละ    5.41 

  5) ไม่มีทุน และพ้ืนท่ีทางการเกษตร   รอ้ยละ    3.38 

3. จากการท่ีภาครฐัมีการส่งเสริมเยาวชนใหเ้ป็นเกษตรกรรุน่ใหม่ (Young Smart Farmer) เพ่ือปลูกฝังใหค้นรุน่

ใหม่หนัประกอบอาชีพทางการเกษตรใหม้ากข้ึนน้ัน ส่งผล/จูงใจใหท่้านสนใจประกอบอาชีพทางการเกษตร

หลงัจากจบการศึกษาหรือไม?่ 

 ก. ส่งผล/จูงใจเป็นอยา่งมาก     รอ้ยละ  31.08 

       โดยใหเ้หตุผลวา่ 

  1) ทาํใหมี้การใชเ้ทคโนโลยเีขา้มาช่วยในการทาํการเกษตร  รอ้ยละ 26.40 

  2) อาชีพทางการเกษตรยงัคงมีความสาํคญัต่อระบบเศรษฐกิจ รอ้ยละ 48.80 

  ขอบประเทศ และเป็นอาชีพท่ีสามารถสรา้งรายไดไ้ด ้ 

  3) เป็นอาชีพของครอบครวั ตอ้งการสานต่ออยูแ่ลว้   รอ้ยละ   2.81 

 

 

เยาวชนรอ้ยละ 58.13 บอกจะไม่เลือกประกอบอาชีพทางการเกษตร 

เหตเุป็นอาชีพท่ีเหน่ือยและรายไดน้อ้ย ไม่คุม้ค่า 
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ข. ส่งผล/จูงใจน้อย      รอ้ยละ   54.06  

โดยใหเ้หตุผลวา่  

1) ไม่ใช่แนวทางหรืออาชีพท่ีชอบ เน่ืองจากเป็นงานท่ีทาํงานหนัก รอ้ยละ 30.25 

2) มีอาชีพอ่ืนท่ีน่าสนใจกวา่อาชีพทางการเกษตร   รอ้ยละ 28.99 

3) อาชีพทางการเกษตรมีรายไดน้้อย ไม่มีความมัน่คง  รอ้ยละ 13.87 

4) การส่งเสริมยงัไม่มีความเป็นรูปธรรม ยงัเขา้ถึงไดย้าก  รอ้ยละ 12.18 

5) ไม่มีทุน และขาดความรู ้     รอ้ยละ 10.92 

6) ครอบครวัไม่สนับสนุน      รอ้ยละ   3.78 

ค. ไม่ส่งผล/ไม่จูงใจเลย      รอ้ยละ   14.86  

 

4. ท่านคิดวา่ส่ิงใดเป็นเหตุผลท่ีเยาวชนจะไม่เลือกประกอบอาชีพทางการเกษตรมากท่ีสุด? (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้)  

 ก. เป็นอาชีพท่ีเหน่ือย ตรากตราํ ทาํงานหนัก   รอ้ยละ 38.07 

ข. รายไดน้้อย ไม่คุม้ค่า      รอ้ยละ 20.06 

 อาชีพอ่ืนสามารถทาํรายไดไ้ดม้ากกวา่อาชีพเกษตรกรรม 

 ค. ไม่มีความรูแ้ละประสบการณ ์     รอ้ยละ 13.46 

 ง. ไม่มีท่ีดินท่ีเป็นของตนเอง/ครอบครวั    รอ้ยละ 11.33 

จ. อาชีพเกษตรกรรมเป็นอาชีพท่ีตอ้งอาศยัพ่ึงพาธรรมชาติ  รอ้ยละ   9.66 

 ท่ีส่งเสริมต่อการปลูกพืช   

 ฉ. ครอบครวัตอ้งการใหป้ระกอบอาชีพอ่ืนมากกวา่    รอ้ยละ   7.42 

5. ท่านคิดวา่จาํนวนเกษตรกรในอนาคตจะเป็นอยา่งไร ? 

 ก. เท่าเดิม    รอ้ยละ 53.45 

ข. ลดลง     รอ้ยละ 46.55 

6. ท่านคิดวา่ควรทาํอยา่งไร จึงจะสามารถทาํใหเ้ยาวชนไทยสนใจประกอบอาชีพทางการเกษตรใหม้ากข้ึนใน

อนาคต?  (คาํถามปลายเปิด) 

 ก. สรา้งแรงจูงใจ สนับสนุนและส่งเสริมใหค้วามสาํคญัต่อผูท่ี้ประกอบอาชีพทางการเกษตร 

 ข. ปลูกฝังเยาวชน คนรุน่ใหม่ ใหร้กัและมีมุมมองท่ีดีต่ออาชีพทางการเกษตร 

 ค. ใหค้วามรูท้างการเกษตรแก่ผูส้นใจ โดยเน้นการปฏิบติัจริง  

 ง. ทาํใหอ้าชีพทางการเกษตรเป็นอาชีพท่ีมีความมัน่คง มีรายได ้โดยการเพ่ิมราคาผลผลิตทางการเกษตร 

 จ. นําเทคโนโลยเีขา้มาช่วยในการทาํการเกษตรใหม้ากข้ึน 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

 ภูมิภาค 

 1. ภาคเหนือ   รอ้ยละ 37.47  2. ภาคกลาง  รอ้ยละ 34.03 

 3. ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ 18.46  4. ภาคใต ้  รอ้ยละ 10.04 

เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ชาย       รอ้ยละ 41.72 

2. หญิง       รอ้ยละ 56.92 

3. เพศทางเลือก      รอ้ยละ   1.36     

ชั้นปีท่ีศึกษา 

1. มธัยมศึกษาปีท่ี 4  รอ้ยละ 22.62 

2. มธัยมศึกษาปีท่ี 5  รอ้ยละ 23.17 

3. มธัยมศึกษาปีท่ี 6  รอ้ยละ 34.97 

4. มหาวทิยาลยัปีท่ี 1  รอ้ยละ 11.90 

5. มหาวทิยาลยัปีท่ี 2  รอ้ยละ   0.64 

6. มหาวทิยาลยัปีท่ี 3  รอ้ยละ   7.70 

  

 


